

**КОМИССИЯ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ ИХ
ПРАВ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

191311, Санкт-Петербург, ул. Лафонская, д.6.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

05.10.2021 года
10.00 час.
в режиме видеоконференцсвязи

г. Санкт-Петербург
Суворовский пр., 67
помещение 401

Комиссия в составе:

председателя комиссии - Емельянова Н.П.,
заместителя председателя комиссии - Кулагиной Ю.В.,
членов комиссии - Бердюковой Т.В., Григорьевой М.А., Иванова П.В., Лагода
О.Л., Николаевой С.Ю., Рыборецкой Т.Г., Степановой Н.М., Цурбан А.В.,
Шквиро В.А.,

секретарь заседания – Атаманюк Е.Ф.

отсутствовали: Рябцев В.Б., Сибирева Н.Л – отпуск; Бондарь И.А.,
Перминов А.А., Соболева А.Ю.,

с участием:

представителей комитетов и ведомств Ленинградской области, представителя
Уполномоченного по правам ребенка в Ленинградской области,
председателей, членов и ответственных секретарей муниципальных комиссий
по делам несовершеннолетних и защите их прав,
рассмотрев вопросы:

- 1. Итоги организации и проведения летней оздоровительной кампании для несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе как эффективной меры профилактики безнадзорности и занятости несовершеннолетних.**

(Селезнева Г.В., Григорьева М.А., Иванов П.В., Кулагина Ю.В.)

Комитет общего и профессионального образования Ленинградской области:

В 2021 году организация отдыха и оздоровления детей в Ленинградской области осуществляется строго с соблюдением требований СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)»,

утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30 июня 2020 года № 16 (с изменениями 24 марта 2021 года).

В соответствии с постановлением Правительства Ленинградской области от 13 августа 2020 года № 573 «О мерах по предотвращению распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Ленинградской области» деятельность организаций отдыха детей и их оздоровления осуществляется при наличии:

решения межведомственного штаба по недопущению распространения на территории Ленинградской области очагов новой коронавирусной инфекции, вызванной COVID-19,

санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии деятельности,

чек-листа по организации работы организаций для исключения невыполнения СП 3.1/2.4.3598-20.

Всего в летний период 2021 года деятельность осуществляли 537 организаций отдыха детей и их оздоровления, из них:

60 стационарных организаций отдыха детей сезонного действия или круглосуточного действия;

13 лагерей, образованных образовательными организациями, с круглосуточным пребыванием;

1 лагерь палаточного типа;

440 лагерей, образованных образовательными организациями, с дневным пребыванием;

23 лагеря труда и отдыха.

Все организации состоят в Реестре организаций отдыха и оздоровления детей на территории Ленинградской области, который размещен на сайте комитета общего и профессионального образования.

За последние годы сеть учреждений отдыха и оздоровления сохраняется и развивается.

Летом 2021 года начал работу принятый из федеральной собственности в региональную, отремонтированный детский оздоровительный лагерь «Сокол» Выборгского района Ленинградской области.

В целом охват организованными видами отдыха за летний период 2021 года составил более 80 тыс. детей. За год планируется охватить не менее 94 тыс. детей.

В 2021 году Ленинградской областью заключены договора с тремя федеральными оздоровительными лагерями «Артек», «Смена», «Орленок», более 300 детей Ленинградской области поощрены бесплатными путевками в эти центры по федеральной квоте.

Организации отдыха и оздоровления детей работают по дополнительным программам технической, естественнонаучной, туристско-краеведческой, художественной, социально-педагогической направленности и направленности физической культуры и спорта. В летний период проводились

профильные смены движения ЮНАРМИИ и смены финансовой грамотности совместно с Центральным Банком России.

В июле и августе 2021 года Ленинградская область стала главной площадкой ставшего федеральным проектом «Киносмены», который в этом году прошел уже в шестой раз. Киносмены проведены в оздоровительном центре «Маяк», лагере «Восток» и центре «Россошь».

В рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в 2019 году в Ленинградской области открыты два детских технопарка «Кванториум» на базе ГАПОУ «Всеволожский агропромышленный техникум» и ГАПОУ «Кировский политехнический техникум». На базе технопарков уже третий год реализуется проект «Инженерные каникулы» (не только в период летних каникул, но в период зимних, весенних и осенних каникул). Инженерные каникулы представляют собой недельный научно-технический интенсив, где ребята работают совместно с наставниками над реализацией проектов. В каждом технопарке в смене участвуют порядка 150 человек.

Все инженерные каникулы организуются по определенной тематике:

«Школа, в которой я хотел бы учиться», «Умный город», «Техно-фольк», «Летняя школа блогеров», «Все инженеры говорят на английском», "PRO стартапы", "Квантодетки", "ПрофеZZионалы" и т.д. Помимо обязательной работы над проектами в программу «Инженерных каникул» включены: лекции в стиле TED, игровые квесты, мастер-классы, игры на командообразование, спортивные «Кванто-старты».

Летом 2021 года в Ленинградской области открыт третий технопарк «Кванториум» на базе Кингисеппского колледжа технологии и сервиса. Кингисеппский Кванториум. В период с июня по август 2021 года технопарком был реализован пилотный проект «Инженерные каникулы» для детей от 7 до 16 лет по направлениям Робо, Космо, IT, Био+Нано, Инженерная графика+3D-моделирование. Участие в программе приняли около 300 детей.

Весь период безопасность детского отдыха находилась на особом контроле, все мероприятия по комплексной безопасности были выполнены.

Большое внимание уделялось профилактике несанкционированных лагерей. Алгоритм действий при выявлении неорганизованных выездов групп детей с целью отдыха на территорию Ленинградской области усовершенствован и применяется.

Во исполнение решения заседания комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Правительства Ленинградской области от 17 марта 2021 года проведена планомерная работа по организации подготовки детских оздоровительных лагерей, расположенных на берегах водных объектов и имеющих на своей территории оборудованные места для купания детей.

С Главным управлением МЧС России по Ленинградской области согласован перечень организаций отдыха детей и их оздоровления, состоящих

в реестре Ленинградской области, в которых организовано купание детей в водоемах в 2021 году.

В соответствии с Планом работы Межведомственной координационной комиссии при Правительстве Ленинградской области по вопросам оздоровления, отдыха и занятости детей и подростков в течение июня 2021 года организованы выездные заседания в 5 муниципальных районах (Бокситогорском, Кингисеппском, Лодейнопольском, Подпорожском, Тосненском).

На оздоровительную кампанию 2021 года из областного бюджета и бюджетов муниципальных образований выделено 851,5 млн. руб.

Объем средств на отдых и оздоровление детей в трудной жизненной ситуации составляет 209,1 млн. рублей.

Мероприятия, направленные на развитие системы отдыха детей и их оздоровления, реализуются в рамках подпрограммы «Развитие системы отдыха, оздоровления, занятости детей, подростков и молодежи, в том числе детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» государственной программой Ленинградской области «Современное образование Ленинградской области», утвержденной постановлением Правительства Ленинградской области от 14.11.2013 № 398.

С 2021 года в Ленинградской области реализуются программы по реновации муниципальных организаций отдыха и оздоровления детей.

В 2021 году мероприятия по реновации проводятся в ДОЛ «Лесная сказка» Гатчинского района. Объем ассигнований – 45 млн. рублей.

В 2022-2023 годах мероприятия по реновации планируется осуществлять в трех лагерях в Выборгском, Кингисеппском и Киришском районах. Ежегодный объем ассигнований 207,1 млн. рублей.

В соответствии с обязательствами сторон к трехстороннему соглашению Постановлением Правительства Ленинградской области от 01 декабря 2020 года № 791 на 2021 год установлено увеличение расчетной стоимости путевки до 24 570 рублей (23 625 рублей в 2020 году).

В целях обеспечения доступности информации о деятельности организаций отдыха детей и их оздоровления на территории Ленинградской области для потребителей услуг по отдыху и оздоровлению детей создан портал организаций отдыха и оздоровления детей по адресу: <http://detskiy-otdyh-lenobl.ru/>.

Комитет по молодежной политике Ленинградской области:

В летний каникулярный период 2021 года в соответствии с планом мероприятий подпрограммы «Профилактика асоциального поведения в молодежной среде» государственной программы «Устойчивое общественное развитие в Ленинградской области», утвержденной постановлением Правительства Ленинградской области от 14 ноября 2013 года № 399 на базе государственного бюджетного учреждения Ленинградской области «Центр патриотических, добровольческих, учебных и досуговых программ «Молодежный» (далее – Центр «Молодежный») проведены две из пяти

областных тематических смен для подростков 14-17 лет, находящихся в трудной жизненной ситуации и, состоящих на профилактическом учете в органах полиции (далее - на учете в ОВД):

- с 31.05.2021 по 06.06.2021 проведена областная тематическая смена «Назад в прошлое» для 60 несовершеннолетних, в возрасте от 14 до 17 лет, состоящих на учете в ОВД и на различных видах профилактического учета. Цель мероприятия – создание благоприятных условий для разностороннего развития личности каждого подростка, воспитание культуры общения, формирование уважительного отношения к общечеловеческим ценностям, предотвращение асоциального поведения детей и подростков, воспитание чувства героизма, патриотизма. На протяжении всей смены участники состязались между отрядами в различных спортивных и творческих направлениях, таких как: смотр строя и песни, КВН, визитная карточка, ярмарка, трудовой час, соревнование по пионерболу и т.д. За каждое мероприятие ребята приносили выигрышные баллы в копилку своего отряда, и по итогам один из пионерских отрядов стал лучшим.

- с 22.08.2021 по 31.08.2021 проведена областная тематическая смена «Твой выбор» для 60 несовершеннолетних, состоящих на учете в ОВД.

В рамках смены участники оказались на настоящем форуме, где каждому участнику предстояло делать выбор среди шести тематических направлений: туризм; почувствуй дзен; Tik Tok; творчество; уличная культура; лидерство. Ключевым мероприятием для участников стало мероприятие «Фестиваль красок Холли». По итогам смены самых лучших участников наградили грамотами и призами.

В начале каждой смены в Центр «Молодежный» приезжает передвижная медицинская лаборатория для *освидетельствования* подростков на предмет употребления наркотических средств и психотропных веществ. По результатам прошедших смен можно сказать, что подростки адаптировались к режиму и условиям Центра «Молодежный», запланированные мероприятия проводятся в полном объеме, фактов преступлений, самовольных уходов с территории Центра «Молодежный» не выявлено.

Всего в летний период в рамках двух тематических смен приняли участие 120 человек. На 2021 год запланированная сумма средств на организацию и проведение тематических смен составляет 15 600 тыс. руб. На 2022 год – 21 080 тыс. руб.

В рамках реализации плана мероприятий подпрограммы «Молодежь Ленинградской области» государственной программы Ленинградской области «Устойчивое общественное развитие в Ленинградской области» в летний период с целью оказания содействия в организации трудовой адаптации и занятости учащейся и студенческой молодежи Ленинградской области в возрасте от 14 до 18 лет реализуется проект «Губернаторский молодежный трудовой отряд» (далее - ГМТО). Основные задачи проекта – трудовое воспитание среди подростков и организация досуга молодежи, пропаганда здорового образа жизни, реализация творческого потенциала подростков,

профилактика асоциального поведения, в том числе профилактическая работа по предупреждению участия несовершеннолетних и молодежи в несанкционированных протестных акциях.

В 2021 году получателями субсидии на реализацию проекта ГМТО стали 34 муниципальных образования I-го и II-го уровней (районов, сельских и городских поселений) Ленинградской области. В целях снижения безнадзорности и правонарушений в молодежной среде, основной акцент по предоставлению субсидий был сделан на сельские и городские поселения. Количество участников проекта в 2021 году: 34 муниципальных образования Ленинградской области, 1 000 человек, из них не менее 30% несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета.

Финансирование данного проекта осуществляется в рамках предоставления субсидий в бюджет муниципальных образований Ленинградской области на реализацию комплекса мер по содействию трудовой адаптации и занятости молодежи. Объем средств выделенный на реализацию данного проекта составил 10 038,9 тыс. руб. Все денежные средства освоены в полном объеме. В 2022 году объем средств составит 9 035 тыс. руб.

Комитет по труду и занятости Ленинградской области

В ходе реализации мероприятий по обеспечению летней занятости и досуга несовершеннолетних служба занятости организует трудовую занятость подростков в возрасте от 14 до 18 лет.

Деятельность осуществляется совместно с администрациями муниципальных образований всех уровней, образовательными организациями и работодателями.

Необходимо отметить, что оказание службой занятости государственной услуги по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, осуществляется круглогодично, исходя из потребности работодателей в несовершеннолетних работниках. Наибольшее количество временных рабочих мест для подростков работодателями создается в период летних каникул.

В текущем году служба занятости планировала трудоустроить 7000 подростков. По данным на 30.09.2021 с начала года при содействии службы занятости временно трудоустроено 7669 подростков (что выше планового показателя), в том числе - 6430 в летний период.

Третий год подряд комитет по труду и занятости населения Ленинградской области предоставляет работодателям Ленинградской области, организующим временное трудоустройство подростков, гранты на выплату заработной платы несовершеннолетним работникам. В 2021 году по итогам проведенных конкурсных отборов получателями грантов стали 63 работодателя для трудоустройства более 4 тыс. человек. Среди получателей грантов: образовательные организации, учреждения культуры и спорта, учреждения благоустройства, государственные учреждения социальной

сферы, некоммерческие организации. Рабочие места организуются, в том числе, для несовершеннолетних, находящихся в группе риска: дети из неполных, многодетных, малообеспеченных семей, подростки, состоящие на профилактическом учете.

Заработная плата подросткам была начислена в соответствии с минимальным размером оплаты труда в Ленинградской области за фактически отработанное время.

Комитет по социальной защите населения Ленинградской области

Комитет по социальной защите населения Ленинградской области является уполномоченным органом исполнительной власти Ленинградской области по реализации мероприятий по проведению оздоровительной кампании детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, за исключением детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в государственных и муниципальных образовательных организациях.

В соответствии с постановлением Правительства Ленинградской области от 25.01.2021 № 21 «О мерах по реализации в 2021 году областного закона «Об областном бюджете Ленинградской области на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» в феврале 2021 года с главами администраций муниципальных районов (городского округа) в электронном виде заключены Соглашения о предоставлении межбюджетных трансфертов на организацию отдыха детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в каникулярное время.

На организацию летнего отдыха в каникулярное время в 2021 году размер консолидированного бюджета составил 93,97 млн. руб., в т.ч. из бюджета Ленинградской области 83,9 млн. руб., из бюджета муниципальных районов и городского округа Ленинградской области 9,8 млн. руб.

Потребность в путевках для отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, сформирована по заявкам муниципальных районов (городского округа) Ленинградской области.

При подготовке к летней оздоровительной кампании и в течение каникулярного времени администрациям муниципальных районов была предоставлена возможность с учётом ограничений, связанных с распространением COVID -19 и наполняемостью загородных стационарных лагерей на 75 процентов от проектной мощности, пересмотреть заявки на открытие летних смен и сохранить охват отдыхом и оздоровлением детей в т.ч. за счёт открытия дополнительных смен в лагерях с дневным пребыванием.

По состоянию на 01.09.2021 отдых и оздоровление получили 5487 детей в лагерях дневного пребывания, 1869 детей в загородных стационарных и круглосуточных лагерях, 30 детей-инвалидов (с сопровождающими их лицами). В период осенних каникул запланирован отдых и оздоровление 20 детей-инвалидов с сопровождающими их лицами.

Комитетом по социальной защите населения Ленинградской области организуется отдых детей в межканикулярное время в загородном

стационарном лагере, расположенном на Черноморском побережье Российской Федерации, приобретаются путевки в санаторий для детей с ограниченными возможностями здоровья, с патологией системы органов пищеварения и с патологией системы органов кровообращения. С 31 августа по 21 сентября 2021 года, в соответствии с Государственным контрактом от 07.04.2020 № 07-2020 на Черноморском побережье Российской Федерации отдых и оздоровление получили 387 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Заявления и прием документов на получение путевок для отдыха в межканикулярное время принимают филиалы Ленинградского областного государственного казенного учреждения «Центр социальной защиты населения» по месту проживания ребенка (<http://www.evc.47social.ru/>).

В 2021 году запланировано оздоровление 215 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, нуждающихся в санаторно-курортном лечении, на сумму 14, 89 млн. рублей.

В первую смену (с 3 по 22 сентября 2021 года) санаторно-курортное лечение на базе Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Детский санаторий – РЦ «Детские Дюны» получили 50 детей с ограниченными возможностями здоровья.

Дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, проживающие на территории Ленинградской области, обеспечиваются путевками бесплатно.

Право на получение бесплатных путевок имеют несовершеннолетние, от 6 до 17 лет (включительно), проживающие на территории Ленинградской области, являющиеся гражданами Российской Федерации, а также постоянно проживающие в Ленинградской области иностранные граждане и лица без гражданства, беженцы, из числа детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, по одному из оснований, определенных федеральным законом от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»:

- дети, оставшиеся без попечения родителей, за исключением детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в государственных и муниципальных образовательных организациях;
- дети-инвалиды;
- дети с ограниченными возможностями здоровья, то есть имеющие недостатки в физическом и (или) психическом развитии;
- дети - жертвы вооруженных и межнациональных конфликтов, экологических и техногенных катастроф, стихийных бедствий;
- дети из семей беженцев и вынужденных переселенцев;
- дети, оказавшиеся в экстремальных условиях;
- дети - жертвы насилия;
- дети с отклонениями в поведении;
- дети, жизнедеятельность которых объективно нарушена в результате сложившихся обстоятельств и которые не могут преодолеть данные обстоятельства самостоятельно или с помощью семьи;

- дети, проживающие в малоимущих семьях.

Дети, проживающие в малоимущих семьях, определяются как дети из семей, имеющих среднедушевой доход, не превышающий 40 % величины среднего дохода, сложившегося в Ленинградской области на текущий год, величина которого ежегодно устанавливается областным законом об областном бюджете Ленинградской области на очередной финансовый год и на плановый период для целей областного закона Ленинградской области от 17.11.2017 № 72-оз «Социальный кодекс Ленинградской области».

На 2021 год величина среднего дохода, сложившегося в Ленинградской области, составляет - 32840 рублей.

ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области:

По итогам 8 месяцев 2021 года на территории Ленинградской области зарегистрировано снижение числа преступных проявлений, совершенных несовершеннолетними, или при их участии на 11,2 % (с 197 до 175 проявлений), 62% из которых, совершены в дневное время.

Реализуя требования статьи 21 п.1 п.п.1 Федерального закона от 7 июня 2013 г. № 120 – ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», при проведении индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, состоящими на профилактическом учете в ПДН, для временного трудоустройства инспекторы выдают подросткам направления в районные Центры занятости населения и муниципальные образования.

На конец летнего оздоровительного сезона (по состоянию на 01.09.2021), на профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних территориальных органов МВД России Ленинградской области состоит 1982 (+4%) несовершеннолетних, из которых 80% - в возрасте от 14 до 18 лет (1592). Из общего количества, 100 подростков (5%) относятся к категории «без определенной занятости», т.е. не работающие, не учащиеся, находящиеся на иждивении, на социальном обеспечении, без постоянного источника дохода. Кружки и секции в образовательных организациях, подростково-молодежных клубах, в том числе объекты спортивной направленности, посещают 1143 (+88) несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в ПДН, что составляет 57,6%.

С учетом особенностей летнего курортного сезона для обеспечения правопорядка в местах организации детского оздоровительного отдыха, наряды, несущие службу в системе единой дислокации, были приближены к объектам санаторно-курортного комплекса, в том числе детским оздоровительным учреждениям.

Особое внимание было уделено технической укреплённости детского ДОЛ, охране детских оздоровительных учреждений, на исполнение статьи 351.1 Трудового кодекса Российской Федерации, связанной с соблюдением законодательных ограничений на занятие трудовой деятельностью в сфере образования несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления,

медицинского обеспечения, спорта, культуры и искусства лиц, лишенных права на занятие трудовой деятельностью в указанной сфере.

Вместе с тем, анализируя итоги летнего оздоровительного сезона, следует отметить, что проблемным вопросом осталось совершение несовершеннолетними самовольных уходов. Так, в период с 1 июня по 31 августа 2021 года, из детских оздоровительных лагерей, подведомственных и расположенных на территории Ленинградской области, детьми и подростками совершено 12 самовольных уходов.

Основной причиной совершения самовольных уходов является категорическое нежелание подчиняться режиму и правилам, желание свободы, находиться без контроля взрослых, бродяжничать.

Вместе с тем, данные факты свидетельствуют о необходимости дополнительной подготовки воспитательского состава оздоровительных организаций.

Комиссия постановила:

1. Принять к сведению информацию начальника отдела защиты прав детей, опеки и управления специальными учреждениями Селезневой Галины Викторовны, председателя комитета по молодежной политике Ленинградской области Григорьевой Марины Андреевны, заместителя председателя комитета по социальной защите населения Ленинградской области Иванова Павла Викторовича, начальника Управления деятельности организации участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области Кулагиной Юлии Валерьевны.

1.1. Комитету по социальной защите населения Ленинградской области

1.1.1. Принять меры по обеспечению в летний период 2022 года на базе государственных учреждений социального обслуживания Ленинградской области занятости несовершеннолетних, состоящих на учете в органах и учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

1.1.2. Продолжить работу по проведению оздоровительной кампании детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, за исключением детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в государственных и муниципальных образовательных организациях, предусмотрев увеличение охвата данной категории несовершеннолетних в сравнении с аналогичными показателями 2021 года.

1.2. Комитету общего и профессионального образования Ленинградской области

1.2.1. В 2022 году продолжить работу по организации оздоровления и отдыха детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в т.ч. состоящих на различных видах учета в органах и учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, предусмотрев

увеличение охвата данной категории несовершеннолетних в сравнении с аналогичными показателями 2021 года.

1.2.2. Во исполнение п. 18 Плана мероприятий на 2021-2025 годы по реализации Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних осуществить разработку региональных программ по развитию системы внешкольной работы с несовершеннолетними, сети учреждений дополнительного образования и организаций отдыха и оздоровления детей, направленных на обеспечение занятости несовершеннолетних, в т.ч. находящихся в трудной жизненной ситуации, а также состоящих на профилактическом учете в органах внутренних дел.

1.3. Комитету по молодежной политике Ленинградской области

В рамках реализации мероприятий подпрограммы «Профилактика асоциального поведения в молодежной среде» государственной программы Ленинградской области «Устойчивое общественное развитие в Ленинградской области» предусмотреть проведение областных тематических смен в летний период 2022 года для несовершеннолетних в возрасте от 14 до 17 лет, состоящих на учете в органах внутренних дел, продолжительностью не менее 10 дней.

1.4. Комитету по здравоохранению Ленинградской области, ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области

По отдельному плану организовать работу по выявлению несовершеннолетних, склонных к потреблению наркотических средств, психоактивных веществ, путем обследования несовершеннолетних, поступающих в детские оздоровительные лагеря Ленинградской области с использованием передвижного пункта медицинского освидетельствования.

1.5. Рекомендовать Комитету по физической культуре и спорту

Обеспечить планирование комплекса организационно - практических мер на летний период 2022 года, предусматривающий максимальный охват организованными формами досуга спортивной направленности подростков старшей возрастной группы, имеющих конфликты с законом, а также несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации.

1.6. Рекомендовать администрациям муниципальных образований Ленинградской области:

1.6.1. При подготовке к летней оздоровительной кампании 2022 года учесть возможность организации временного трудоустройства подростков муниципальными бюджетными и автономными учреждениями за счет грантов, предоставляемых комитетом по труду и занятости населения Ленинградской области.

1.6.2. Организовать работу по предоставлению сведений для формирования и ведения реестра организаций отдыха детей и их оздоровления на 2022 год.

Информацию об исполнении поручений по 1 вопросу предоставить в срок до 01.05.2022 года.

2. Об организации проведения комплекса профилактических мероприятий, направленных на профилактику пожаров, травматизма и гибели на них детей.

(Суслов А.В.)

За истекший период 2021 года в Ленинградской области зарегистрировано 5570 пожаров, что на 0,8 % меньше, чем за аналогичный период прошлого года (АППГ – 5616). При пожарах погибло 100 человек в текущем году, 87 человек – за АППГ (увеличение на 14,9%), **погибло детей в текущем году – 5 человек, 9 – за АППГ (снижение на 44,4%)**, травмировано в текущем году 90 человек, 83 человека – за АППГ (увеличение на 8,4 %), **травмировано детей в текущем году – 8 человек, 12 – за АППГ (снижение на 33,3%)**.

Увеличение числа пожаров наблюдается в следующих районах Ленинградской области: Подпорожском – на 25,0%, Тихвинском – на 23,3%, Всеволожском – на 11,4% и Бокситогорском – на 8,8%, г.Сосновый Бор – на 11,6%.

Снижение числа пожаров наблюдается в следующих районах Ленинградской области: Лодейнопольском – на 16,8%, Гатчинском – на 14,6%, Приозерском – на 11,9% и Ломоносовском – на 8,7%.

По основным местам возникновения пожары, зарегистрированные на территории Ленинградской области за 8 месяцев 2021 года, распределены следующим образом.

Наибольшее число пожаров приходится на жилой сектор и составляет 1874 пожара, за АППГ – 1790 (увеличение на 4,7%).

В муниципальном жилищном фонде зарегистрировано 102 пожара, за АППГ – 149 (снижение на 31,5%).

В частных жилых домах зарегистрировано 1761 пожар, за АППГ – 1632 (увеличение на 7,9 %), в садоводческих объединениях – 628 пожаров, за АППГ – 702 (снижение на 10,5%).

Анализ распределения пожаров по причинам их возникновения показал, что наибольшую долю составляют пожары, возникшие в результате неосторожного обращения с огнём – 59,3% (3305 пожаров), пожары, возникшие в результате нарушения правил устройства и эксплуатации, монтажа электрооборудования и электрических сетей – 20,3 % (1133 пожара) и пожары, возникшие при нарушении правил пожарной безопасности при эксплуатации печей и печного оборудования – 10,8% (600 пожаров).

За истекший период от опасных факторов пожара погибло 100 человек, за АППГ – 87 человек (увеличение на 14,9%). Наибольшее число погибших людей приходится на жилой сектор и составляет – 96 человек (96% от общего количества погибших).

Число погибших по сравнению с АППГ значительно возросло в следующих районах: Ломоносовском – 4, АППГ – 1 (увеличение на 300,0%), Подпорожском – 5, АППГ – 2 (увеличение на 150,0%), Волховском – 7, АППГ

– 3 (увеличение на 133,3%) и Лодейнопольском – 5, АППГ – 0 (увеличение на 100%), Сланцевском – 1, АППГ – 0 (увеличение на 100%), Тихвинском – 1, АППГ – 0 (увеличение на 100%), Гатчинском – 15, АППГ – 10 (увеличение на 50%), Бокситогорском – 3, АППГ – 2 (увеличение на 50%), Кировском – 7, АППГ – 6 (увеличение на 16,7%), Лужском – 8, АППГ – 7 (увеличение на 14,3%), Всеволожском – 9, АППГ – 8 (увеличение на 12,5%).

Статистические данные свидетельствуют, что наибольшая доля погибших приходится на пожары, вызванные нарушением правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 44 человека (44,0 % от общего числа погибших), второе место занимают - пожары, возникшие в результате неосторожного обращения с огнем – 31 человек (31,0 % от общего числа погибших), на третьем месте пожары, причиной которых явилось нарушение правил устройства и эксплуатации печей и дымоходов – 19 человек (19,0%).

В подавляющем большинстве случаев причинами, способствующими гибели людей на пожарах, явились: нахождение в состоянии алкогольного (наркотического) опьянения, нахождение в состоянии сна.

За 8 месяцев на территории Ленинградской области произошло 4 пожара, на которых погибло 5 детей (1 ребенок – 2-х лет, 1 ребенок 4-х лет, 1 ребенок 10 лет и 2 ребенка – 15 и 16 лет).

Пожары произошли в следующих районах: Тосненском – 3 ребенка, Кировском – 1 ребенок, Выборгском – 1 ребенок.

Все вышеуказанные случаи пожаров произошли в жилом частном секторе, причинами которых явилось: нарушение правил эксплуатации электрооборудования – в трех случаях и неосторожное обращение с огнем, а именно детская шалость с огнем - в одном.

Условиями, способствующими гибели детей, явились: невозможность принятия правильного решения самостоятельной эвакуации, ввиду малолетнего возраста – в трех случаях и в одном случае – нахождение в состоянии сна.

За отчетный период число пострадавших на пожарах людей составило 90 человек (АППГ - 83, увеличение на 8,4 %).

Увеличение числа пострадавших по сравнению с АППГ произошло в следующих районах: Сланцевском – на 300%, Всеволожском – на 154,5%; г. Сосновый Бор – на 100%; Тосненском – на 60,0%, Приозерском – на 33,3%, Кировском – на 28,6% и Лужском – на 25,0%.

Снижение числа пострадавших по сравнению с АППГ произошло в следующих районах: Подпорожском, Лодейнопольском – на 100,0%, Кингисеппском – на 75,0%, Киришском – на 66,7%, Ломоносовском – на 60,0%. От опасных факторов пожара в 2021 году пострадали 8 детей (АППГ -12).

Пожары произошли в следующих районах: Всеволожском – 4 человека, Тосненском – 3 человека и Гатчинском – 1 человек.

Все вышеуказанные случаи пожаров произошли в жилом частном секторе, причинами которых явилось: нарушение правил эксплуатации

электрооборудования – в трех случаях и неосторожное обращение с огнем - в трех случаях.

Во исполнение совместного письма Министра Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Е.Н. Зиничева и Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка А.Ю. Кузнецовой от 14 ноября 2018 года № 43-8000-19/УПР/328 организовано проведение работы по профилактике травматизма и гибели детей в результате пожаров.

Основное внимание сконцентрировано на проведении профилактической работы с многодетными семьями, проживающими в жилых зданиях с низкой пожарной устойчивостью, а также с неблагополучными семьями с детьми.

Так, в целях реализации данной работы Главным управлением организовано взаимодействие с уполномоченным по правам ребенка в Ленинградской области, а также профильными комитетами Правительства Ленинградской области:

- комитетом по молодежной политике;
- комитетом по социальной защите населения;
- комитетом общего и профессионального образования;
- комитетом по здравоохранению.

В рамках исполнения п. 1 вопроса V решения заседания Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Правительства Ленинградской области от 20.12.2018 № 6 заключены соглашения о взаимодействии:

- с уполномоченным по правам ребенка в Ленинградской области.
- с комитетом по социальной защите населения Ленинградской области.
- с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Ленинградской области.

Главным управлением утвержден совместный «План работы по снижению травматизма и гибели детей на пожарах на 2021 год», который согласован заместителем председателя Правительства Ленинградской области по социальным вопросам Емельяновым Н.П.

На учёте в органах социальной защиты населения состоит более 12 тыс. многодетных семей.

Проводятся различные профилактические мероприятия. Проведено более 20 тысяч профилактических мероприятий (за 2021 год – 3245).

Во взаимодействии с сотрудниками ОВД, представителями ОМС, работниками организаций социальной направленности, специалистами энергетических, газовых служб, представителями общественных организаций и волонтеров проводятся совместные рейды. Проведено 8135 рейдов по различным объектам социальной сферы с проживанием детей (за 2020 г. – 895).

По вопросам пожарной безопасности мест фактического проживания многодетных семей в заинтересованные органы направляются

информационные письма. Направлено 309 информаций (в 2021 г. – 32 информаций).

Организовано участие сотрудников в различных комиссиях по вопросам пожарной безопасности мест фактического проживания многодетных семей. Принято участие в 748 заседаниях (в 2020 г. – 168), в том числе:

- 119 комиссиях по чрезвычайным ситуациям и обеспечению пожарной безопасности (в 2021 г. – 21).

- 560 комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав (в 2020 г. – 139).

- 69 комиссиях по профилактике правонарушений муниципальных образований (в 2021 г. – 16).

Организовано выступление и размещение информации в СМИ. Проведено 42522 выступления и публикации в СМИ по вопросам пожарной безопасности (в 2021 г. – 4638), из них: 1901 на ТВ (в 2021 г. – 102), 3975 на радио (в 2021 г. – 214), 3697 в периодической печати (в 2021 г. – 442), 25290 на Интернет-порталах (в 2021 г. – 3880).

При проведении профилактических мероприятий осуществляется распространение печатной продукции и различных агитационных материалов по вопросам пожарной безопасности. Распространено 66919 единицы (в 2021 г. – 1702).

К участию в профилактических мероприятиях привлекаются представители иных ведомств и служб.

Задействовано в профилактических мероприятиях 1397 человека (в 2021 г. – 205), таких как:

сотрудники органов внутренних дел.

представители органов государственной власти субъекта Российской Федерации и органов местного самоуправления.

представители контрольных органов региональных надзоров.

работники социальной сферы.

работники образования

работники здравоохранения (в том числе, фельдшеров, работников скорой помощи и др).

специалисты энергетических, газовых служб.

специалисты печного дела.

представители общественных организаций.

волонтеры.

На особом контроле, находится работа по оборудованию мест проживания многодетных семей автономными пожарными извещателями. На сегодняшний день оборудовано 1585 мест проживания.

Проведена оценка состояния и в случае необходимости ремонт электросетей и электрооборудования, а также газового оборудования.

В 297 местах (в 2021 г. – 86) проживания многодетных семей проведена оценка состояния электросетей и электрооборудования, проведено 232

обследования печей и дымоходов (в 2021 г. – 37) и 190 обследований состояния газового оборудования (в 2020 г. – 65).

Произведен ремонт 39 участков электросетей, 30 печей, 13 дымоходов и 4 газовых приборов.

Комиссия постановила:

2. Информацию заместителя начальника отдела организации надзорных и профилактических мероприятий управления надзорной деятельности и профилактической работы ГУ МЧС России по Ленинградской области Сулова Алексея Валерьевича принять к сведению.

2.1. Комиссиям по делам несовершеннолетних и защите их прав Ленинградской области

В марте 2022 года провести Единый родительский день на тему противопожарной безопасности, в рамках которого организовать межведомственную работу с привлечением сотрудников ГУ МЧС России по Ленинградской области, ГКУ «Леноблпожспас» по доведению до несовершеннолетних и их родителей (законных представителей) информации о мерах по пожарной безопасности и поведению в случае пожара.

2.2. Комитету общего и профессионального образования Ленинградской области

По отдельному плану организовать проведение в образовательных организациях Ленинградской области учебных показательных занятий по эвакуации из зданий при возникновении пожара как в течение учебного года 2021/2022, так и в период проведения летней оздоровительной кампании 2022 года при организации отдыха и занятости детей на базе образовательных организаций.

2.3. Комитету по здравоохранению Ленинградской области

В рамках осуществления мероприятий по формированию здорового образа жизни у граждан уделять особое внимание тематике соответствующих профилактических мероприятий при работе с населением в районах, имеющих высокий процент гибели людей на пожарах в нетрезвом виде, а также по причине курения.

2.4. Комитету по социальной защите населения Ленинградской области

2.4.1. Направить в адрес ЛОГКУ «Центр социальной защиты населения» и государственных организаций социального обслуживания Ленинградской области рекомендации о незамедлительном уведомлении администраций муниципальных районов (городского округа) Ленинградской области и МЧС России по Ленинградской области о выявлении в ходе признания нуждаемости в социальном обслуживании и предоставления социальных услуг несовершеннолетним, проживающих в помещениях, где присутствуют возможные факторы возникновения пожаров, с приложением типовой формы уведомления.

2.4.2. Подготовить предложения по оказанию помощи семьям с детьми в целях проведения мероприятий, направленных на обеспечение пожарной безопасности жилых помещений.

2.5. Рекомендовать органам местного самоуправления Ленинградской области

2.5.1. Продолжить формирование нормативной правовой базы по приведению жилых помещений отдельных категорий граждан, нуждающихся в социальной поддержке (многодетных семей, семей находящихся в социально опасном положении, малообеспеченных граждан, инвалидов) в пожаробезопасное состояние.

2.5.2. Размещать в средствах массовой информации публикации по вопросам безопасности детей, направленные на предупреждение гибели и травматизма несовершеннолетних в быту.

Информацию об исполнении поручений по 2 вопросу предоставить в срок до 01.04.2022 года, за исключением-

Информацию по пункту 2.4.2. вопроса 2 предоставить в срок до 01.12.2021 года.

3. Об организации воспитательной работы с обучающимися в учреждениях профессионального образования Ленинградской области и мерах по обеспечению надлежащих условий обучения и проживания в общежитиях.

(Голованов М.В.)

Воспитательная работа в подведомственных комитету общего и профессионального образования Ленинградской области образовательных организациях высшего и среднего профессионального образования Ленинградской области ведется в соответствии с утвержденными планами воспитательной работы на учебный год.

Целью воспитательной работы является формирование гармонично развитой высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Проводимые мероприятия в воспитательном процессе направлены на решение следующих задач:

создание условий для всестороннего развития и самореализации личности, а также формирование профессионально значимых компетенций;

пропаганда здорового образа жизни, правильного питания и отказа от вредных привычек;

формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного

уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде;

развитие системы студенческого самоуправления в образовательных организациях.

Кроме того, в образовательных организациях среднего профессионального и высшего образования на каждый учебный год создаются и реализуются «План воспитательной работы на учебный год»; «План работы совета профилактики»; «План работы с обучающимися из группы риска»; «План работы по профилактике безнадзорности, алкоголизма, наркомании и правонарушений»; «План работы по антикоррупционному воспитанию обучающихся». На каждого обучающегося «Группы риска» составляется план индивидуальной работы.

В подведомственных комитету общего и профессионального образования Ленинградской области образовательных организациях высшего и среднего профессионального образования Ленинградской области регулярно проводится работа, в том числе в рамках проведения Всероссийского дня правовой помощи детям (20 ноября), по разъяснению вопросов формирования высокого уровня правовой культуры подрастающего поколения, традиций безусловного уважения к закону, правопорядку и суду, исключая любых формы национального и религиозного экстремизма либо поведения, посягающего на общественную нравственность и правопорядок, гражданский мир и национальное согласие.

Студентам и их законным представителям оказывается бесплатная юридическая консультация. Консультации по вопросам прав детей, опеки и попечительства, детско-родительских отношений. Консультацию на постоянной основе получают порядка 300 студентов и 150 родителей (законных представителей).

Проводятся встречи, семинары и другие мероприятия с участием представителей правоохранительных органов, правозащитных, религиозных, национально-культурных и молодежных организаций, направленных на формирование у граждан патриотической и духовно-нравственной основы, позитивного отношения к принимаемым мерам по противодействию преступности.

На базе 25 образовательных организаций подведомственных комитету проведено около 200 воспитательных и культурно-просветительских мероприятий, направленных на развитие у детей и молодежи неприятия идеологии терроризма и привитие им традиционных российских духовно-нравственных ценностей, количество лиц, охваченных указанными мероприятиями, достигает 12 000 чел.

Системно проводится профилактическая работа с родительской общественностью.

До студентов и их родителей доводится информация о недопущении участия в незаконных публичных и массовых мероприятиях, родителям даны рекомендации усилить контроль за досугом детей.

В образовательных организациях высшего и среднего профессионального образования созданы все необходимые условия для проживания, самостоятельных занятий и отдыха, а также для организации внеучебной работы и проведения культурно-массовой, спортивной и физкультурно-оздоровительной работы. Непосредственное руководство деятельностью осуществляется заместителями руководителей по учебно-воспитательной работе. Ими же своевременно проводится работа по подготовке и актуализации обосновывающих документов на основе актуальных методических рекомендаций, разработанных и/или представленных федеральными органами государственной власти в сфере образования. Для несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета, организуются дополнительные формы досуга, в том числе индивидуального плана.

В образовательных организациях проводится мониторинг социальных сетей, СМИ для своевременного получения сведений и контроля обстановки. Ответственными за проведение мониторинга являются как сотрудники администраций образовательных организаций, так и представители студенческих советов или студенческого самоуправления.

Обучающиеся и их родители (законные представители) своевременно информируются о работе телефона доверия, служб социальной и психологической помощи в рабочем порядке, на собраниях и т.д. Кроме того в образовательных организациях с указанной информацией можно ознакомиться на соответствующих информационных стендах.

В образовательных организациях среднего профессионального и высшего образования Ленинградской области, подведомственных комитету общего и профессионального образования Ленинградской области осуществляются следующие меры по обеспечению условий обучения и проживания в общежитиях:

В комнатах проживают преимущественно по два человека (обеспечены необходимым количеством мебели);

- Бытовые условия соответствуют нормам социального проживания (имеется горячая и холодная вода, отопление, электричество);

- Для проживающих в общежитии установлен Распорядок дня, которому все обязаны подчиняться;

- Для приготовления пищи в общежитиях имеются кухни с плитами, холодильниками и столами для приготовления пищи;

- В общежитиях работают душевые, осуществляется плановая выдача постельного белья.

Основная задача воспитательного дела в общежитиях образовательных организаций - создание нормальных социально-бытовых условий для жизни,

учебы и отдыха проживающих в общежитии студентов, благоприятного нравственно-психологического климата.

Работа в общежитиях ведется на основе Положения об общежитии и Плана воспитательной работы, утвержденных руководителями образовательных организаций и советами общежития. За воспитательную работу в общежитии отвечает воспитатель общежития. За безопасность проживающих отвечает комендант и дежурные.

Каждый студент ознакомлен с правилами проживания, с правилами безопасности, правилами пользования инвентарем, о чем подтверждают персональные подписи в специальном журнале.

С каждым обучающимся, проживающим в общежитии, заключен договор найма жилого помещения в порядке, установленном жилищным законодательством Российской Федерации.

Комиссия постановила

3. Информацию начальника отдела профессионального образования Комитета общего и профессионального образования Ленинградской области Голованова Максима Владимировича принять к сведению.

3.1. Комитету общего и профессионального образования Ленинградской области

3.1.1. Организовать в ноябре 2021 года и провести во всех учреждениях профессионального образования Ленинградской области Всероссийский день правовой помощи с привлечением самих обучающихся в подготовку и проведение таких мероприятий, создавая условия для их полезной занятости и проявления инициативы.

3.1.2. Активизировать работу в учреждениях профессионального образования Ленинградской области по взаимодействию с волонтерскими движениями.

3.1.3. На постоянной основе осуществлять профилактические меры, направленные на недопущение участия несовершеннолетних студентов в несогласованных публичных мероприятиях.

3.1.4. Провести мониторинг фактов отчисления из учреждений профессионального образования Ленинградской области несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних за 2020-2021 гг.

Информацию об исполнении поручений по 3 вопросу предоставить в срок до 31.12.2021 года.

4. **О деятельности ГКОУ ЛО «Сланцевское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа» по организации психолого-медико-педагогического сопровождения и профилактике правонарушений среди воспитанников.**

(Степанова Н.М.)

Отличительной особенностью комплектования образовательного учреждения является то, что в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа могут быть помещены несовершеннолетние в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет, нуждающиеся в особых условиях воспитания, обучения и требующие специального педагогического подхода.

Основными задачами ГБОУ ЛО «Сланцевское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа» является обеспечение специальных условий содержания, обучение и воспитание детей и подростков с девиантным поведением; обеспечение их психологической, социальной адаптации и реабилитации, коррекции поведения. Необходимое условие, которое часто упускается из виду, состоит в том, чтобы обеспечить ребенку, развитие которого приобрело деструктивный характер, позитивный опыт роста и присутствие взрослого, который его понимает и поддерживает, чтобы ребенок мог осознать свои внутренние силы.

Девиантное поведение обычно начинается со школьных прогулов и приобщения к асоциальной группе сверстников. За этим следует мелкое хулиганство, издевательство над младшими и слабыми, отнимание мелких карманных денег, гаджетов, угон (с целью покататься) велосипедов и мотоциклов. Реже встречаются мошенничество и мелкие спекулятивные сделки, вызывающее поведение в общественных местах. К этому могут присоединиться «домашние кражи» небольших сумм денег. Все эти действия в несовершеннолетнем возрасте не являются поводом для наказания в соответствии с уголовным кодексом Российской Федерации. Для ГБОУ ЛО «Сланцевское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа» среднее количество преступлений для помещения в учреждение, это 5-6 эпизодов.

Профилактика девиантного поведения и правонарушений среди обучающихся включена в каждое из направлений работы ГБОУ ЛО «Сланцевское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа» и является комплексной и системной.

Работу специалистов условно можно разделить по следующим составляющим:

- комплексное психолого-педагогическое, медико-социальное сопровождение обучающихся;

- организация образовательной деятельности.

- организация мероприятий, направленных на профилактику правонарушений несовершеннолетних;

С каждым подростком, поступившим в образовательное учреждение проводится:

1. Социально-психологическое обследование обучающегося при поступлении в образовательное учреждение для определения образовательного маршрута и необходимой коррекционной помощи подростку;

2. Уточнение и расширение индивидуальных диагностических данных, внесение поправок, социального портрета обучающегося;
3. Составление вероятностного социально-психологического прогноза развития обучающегося;
4. Согласование деятельности различных специалистов (медики, соц. педагоги, учителя, воспитатели).

Данные мероприятия позволяют охватить всю картину психологического портрета обучающегося, выявить характер проблем обучающегося и определить пути его реабилитации.

Через каждые шесть месяцев пребывания подростка в образовательном учреждении психолого-медико-педагогический консилиум (далее ПМПк) образовательного учреждения рассматривает динамику реабилитационного процесса и вносит коррективы в индивидуальный план работы обучающегося.

Психолого-медико-педагогический консилиум (далее – ПМПк) является одной из форм взаимодействия специалистов, объединяющихся для психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся, цель которого в контексте работы с обучающимися - обеспечение диагностико-коррекционного, психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся исходя из реальных возможностей организации и в соответствии со специальными образовательными потребностями, возрастными и индивидуальными особенностями, состоянием соматического и нервно-психического здоровья обучающихся.

Задачи ПМПк по сопровождению обучающихся с девиантным поведением:

1. Своевременное выявление и ранняя (с первых дней пребывания обучающегося в образовательной организации) диагностика отклонений в поведении и/или состояний декомпенсации.
2. Профилактика физических, интеллектуальных и эмоционально-личностных перегрузок и срывов обучающегося.
3. Выявление резервных возможностей развития обучающегося.
4. Определение характера, продолжительности и эффективности индивидуальной профилактической работы в рамках имеющихся в организации возможностей и за ее пределами.
5. Подготовка и ведение документации, отражающей динамику профилактики девиантного поведения, школьной и учебной дезадаптации.
6. Перспективное планирование профилактической и коррекционно-развивающей работы, оценка ее эффективности.

В состав ПМПк входят: председатель ПМПк, педагог-психолог, учитель-дефектолог, учитель-логопед, социальный педагог, медицинский работник, педагогические работники образовательной организации, представляющие обучающегося на ПМПк и анализирующие динамику развития обучающегося и усвоения им образовательной программы: воспитатели, учителя-предметники, классный руководитель.

Важнейшими принципами эффективности профилактической и коррекционной работы выступают комплексность воздействия на ребенка, исключение методов и приемов психологического давления как средства разрешения проблем, приоритет совместно выработанных норм взаимоотношений: доброжелательности, уважения, взаимопонимания, поддержки, активной заинтересованности и вовлеченности несовершеннолетних в процесс коррекции и дальнейшей ресоциализации.

Медицинское обслуживание обучающихся проводится по договору на оказания медицинских услуг с ГБУЗ «Сланцевская межрайонная больница», на базе медицинского кабинета образовательного учреждения. Медицинское обеспечение осуществляется внештатным медицинским персоналом в количестве 4 человек. Ежегодно проводится диспансеризация для всех обучающихся.

В образовательном учреждении на высоком уровне организовано социально-психологическое сопровождение подростков, деятельность службы направлена на психолого-социально-педагогическое сопровождение обучающихся:

- создание условий, направленных на формирования у подростков таких поведенческих навыков, как конструктивное общение, продуктивное взаимодействие с окружающими, преодоление стрессов, понимание своих и чужих чувств;
- создание условий для сохранения, укрепления физического, психического, нравственного, социального здоровья ребенка;
- оказание социально-педагогической поддержки обучающимся, имеющим проблемы в обучении, трудности в общении, адаптации;
- правовое, психологическое, педагогическое просвещение обучающихся и их родителей (законных представителей);
- реализация профилактических, реабилитационных мер, направленных на оптимизацию процесса социальной адаптации обучающихся.

В рамках работы психологов проводится:

- диагностика уровня психического, физического развития и отклонений в поведении детей;
- организация коррекционно-развивающего и компенсирующего обучения;
- психокоррекционная и психопрофилактическая работа с обучающимися;
- проведение комплекса лечебно-оздоровительных мероприятий;
- оказание помощи обучающимся в профориентации и трудовой адаптации;
- анонимное консультирование обучающихся с целью снятия стресса.

При этом используются такие формы работы, как: позитивная психотерапия (индивидуальное консультирование и групповые занятия), лекции, беседы, информирование по социально – приемлемым видам деятельности подростков с использованием современных коммуникативных технологий.

Реабилитация ребенка не будет эффективной без одновременной работы над восстановлением социального статуса семьи, поэтому осуществление реабилитационной деятельности нельзя провести лишь силами одного учреждения, здесь необходимо объединение всех сил, функционирующих в этом направлении в рамках согласованных действий.

В связи с этим на протяжении многих лет образовательное учреждение тесно сотрудничает со всеми КДН и ЗП Ленинградской области, органами опеки районов, а также с другими ведомствами и учреждениями, которые могут оказать помощь и поддержку нашим обучающимся и их родителям.

Социальные педагоги постоянно поддерживают связь с родителями. Помогают наладить отношения в семье, стараются воспитать у обучающихся чувство долга перед родителями. Посещают родителей по месту жительства с целью оказания помощи на месте. Заслуживают внимания такие результаты деятельности учреждения, как снижение числа правонарушений, совершаемых детьми и подростками в период пребывания в учреждении и после выпуска, во многих случаях - нормализация семейной ситуации, более ответственное отношение родителей к проблемам своих детей.

Образовательное учреждение обеспечивает условия для реализации права на образование несовершеннолетних, которые не хотят или не могут обучаться в "традиционных" образовательных организациях, дают возможность "трудным" подросткам адаптироваться в жизни. Проведение индивидуальной педагогической работы в процессе обучения, педагогическая коррекция недостающих знаний у подростков дают хорошие результаты при выходе обучающихся на ГИА.

С подростками проводится индивидуальная работа по вовлечению их в общественную жизнь образовательного учреждения, выявлению у них склонностей и интересов, что положительно влияет на их развитие, как разносторонней личности, расширяет кругозор и дает возможность проявить свои таланты.

За время пребывания в образовательном учреждении у обучающихся происходят значительные позитивные изменения в поведении, меняются их взгляды на многие стороны жизни. Возраст детей, попадающих в образовательное учреждение начинается с 11 лет и это, как показывает практика, самый благодатный с позиций эффективности коррекционного воздействия возраст. Помимо этого, имеет первостепенное значение продолжительность срока пребывания в образовательном учреждении. Оптимальным сроком пребывания является период от 1,5 до 3х лет. Меньший срок не позволяет применить весь комплекс мер коррекционно-воспитательного воздействия.

Реализация такого подхода открывает широкие возможности для определения путей повышения эффективности индивидуальной профилактики девиантного поведения обучающихся посредством реализации системы психолого-медико-педагогических и социальных мер, направленных на предупреждение девиантного поведения обучающегося на разных этапах

появления проблем, что позволяет целенаправленно нивелировать факторы, лежащие в основе дезадаптации, рационально организовывать свободное время обучающихся, с опорой на потенциальные возможности вырабатывать и закреплять социально желательные образцы поведения.

По окончании срока пребывания несовершеннолетнего составляется индивидуальная педагогическая характеристика, заключение и рекомендации психолога о возможных путях и методах коррекции поведения. Также составляется заключение о выявленных причинах, способствующих совершению правонарушений, а также рекомендации по применению дальнейших методов воспитания и образования с целью преодоления социальной дезадаптации, профилактики и предупреждения совершения повторных правонарушений.

Эффективно решить задачу индивидуальной профилактики девиантного поведения обучающихся в условиях образовательного учреждения можно благодаря системной и комплексной работе специалистов сопровождения, использующих ряд последовательно реализуемых технологий и методов активной деятельности обучающихся. Это позволяет выработать у обучающихся социально одобряемые формы поведения, развить самостоятельность, активность, сформировать нравственные ценности, духовные потребности в социально-культурной деятельности и культурно-бытовой сфере. Выступая составными взаимосвязанными компонентами единого, целостного учебно-воспитательного процесса, комплексное медико-социально-психолого-педагогическое сопровождение и грамотно выстроенная профилактика девиаций способны обеспечить снижение растущего уровня отклоняющегося поведения и подготовить почву для дальнейшего сокращения и предотвращения влияния негативных факторов внешнего и внутреннего характера на всех субъектов образовательной среды.

Специальные учебно-воспитательные учреждения представляют собой один из наиболее перспективных видов реабилитационного учреждения для несовершеннолетних с проблемами в поведении, обучении, развитии, социальной адаптации. Своевременное помещение подростков в подобное учреждение является одним из эффективных способов оказания несовершеннолетним правонарушителям комплексной помощи, предупреждения совершения ими повторных правонарушений.

В настоящее время помещение в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа остается действенной мерой воспитательного характера, позволяющей обеспечить индивидуальную профилактическую работу с несовершеннолетними, совершившими общественно опасные деяния.

Проблема реабилитации и социализации девиантных подростков сложная и трудоемкая работа, требующая большого вложения профессиональных и финансовых ресурсов и системного подхода. Однако это та сфера, которая в дальнейшем способна окупиться сторицей. Многие подростки, преодолев проблему дезадаптации способны стать полноценными членами общества.

Комиссия постановила

4. Принять к сведению информацию директора государственного бюджетного общеобразовательного учреждения Ленинградской области «Сланцевское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа» Степановой Натальи Михайловны.

4.1. Комитету общего и профессионального образования Ленинградской области

4.1.1. Провести рабочее совещание с представителями ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области по вопросу направления несовершеннолетних в ГБОУ ЛО «Сланцевское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа» в 2021 году и задачах на 2022 год.

4.1.2. Во исполнение п.7 Плана мероприятий на 2021-2025 годы по реализации Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних создать региональный ресурсный центр повышения профессионального уровня специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на базе ГБОУ ЛО «Сланцевское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа».

Информацию об исполнении поручений по 4 вопросу предоставить в срок до 01.04.2022 года.

5. Разное.

Комиссия постановила:

5.1. Внести изменения в План работы комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Ленинградской области на 2021 год, пункт 12 изложить в следующей редакции:

| | | |
|-----|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------|
| 12. | Проведение межведомственных выездов в муниципальные образования Ленинградской области с целью ознакомления с деятельностью органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: | |
| | Волосовский муниципальный район | 18.11.2021 |
| | Гатчинский муниципальный район | 25.11.2021 |
| | Тосненский район | 16.12.2021 |

5.2. В соответствии с протокольным решением закрытого совещания Минпросвещения России по вопросу «Организация деятельности по профилактике аутодеструктивного поведения несовершеннолетних» (№ Д07-42/07пр от 25.08.2021) п. 1 Раздела I,

Комитету общего и профессионального образования Ленинградской области-

Провести в октябре 2021 года установочные совещания для образовательных организаций Ленинградской области (руководителей, заместителей руководителей, социальных педагогов, педагогов-психологов, иных сотрудников образовательных организаций, привлекаемых к планированию и реализации воспитательной работы), а также руководителей центров психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи по вопросам:

1.Профилактики суицидального поведения несовершеннолетних с определением в качестве приоритетного направления - профилактической деятельности ранней не прямой первичной профилактики;

2.Необходимости включения педагогов-психологов в административные команды образовательных организаций при осуществлении программ воспитания (в соответствии с требованиями профессионального стандарта «Педагог-психолог (психолог в сфере образования)», утвержденного приказом Минтруда России от 24 июля 2015 г. № 514н).

Информацию об исполнении п. 5.2. предоставить в срок до 01.12.2021 года.

Председатель комиссии



Н.П. Емельянов